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Ata da 34ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 24 de maio de 2018. 

Presidência do Senhor Deputado Zé Neto Lula, ad hoc. À hora marcada, o Sr. Presidente 

e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em homenagem 

aos Agentes Comunitários de Saúde e Agentes de Endemias. Compuseram a Mesa dos trabalhos 

os Srs.: Cristiano Soster, Diretor de Atenção Básica da Secretaria de Saúde da Bahia; Jorge Solla, 

Deputado Federal; Dilma Maria, Vereadora e Agente Comunitária de Saúde do Município de Ibitiara; 

Luiz Cláudio Nascimento das Virgens, Presidente da Associação dos Agentes de Saúde dos 

Programas de Endemias de Feira de Santana (AASPE); Robson Almeida, Ex-Secretário de 

Comunicação do Estado da Bahia e suplente de Deputado Federal; Angelo Almeida e Bira Corôa Lula, 

Deputados Estaduais; Nelson Quadros, Advogado do Sindicato dos Agentes Comunitários de Saúde 

e Agentes de Combate às Endemias do Estado da Bahia (Sindacs/BA); Valda Araújo, Vice-Presidente 

da Confederação Nacional dos Agentes Comunitários de Saúde (Conacs); Lúcia Gutemberg, 

representando os Agentes Comunitários de Saúde (ACS); Tobias Albino, Coordenador-Geral do 

Sindicato dos Agentes Comunitários de Saúde e de Endemias do Estado da Bahia (Sindiacse/BA); 

Hênio Dantas, Agente Comunitário de Saúde de Serrinha e integrante do Programa de Qualificação 

em Educação Popular em Saúde (EdPopSUS); Fábio Vilas-Boas, Secretário de Saúde do Estado da 

Bahia; Dr. Celso, Prefeito de João Dourado; e Sr. Marcelo Medrado, representando a Diretoria de 

Vigilância Epidemiológica da Sesab. O Sr. Presidente falou da importância da realização desta Sessão 

e externou alegria por contar com a presença de importantes colaboradores das causas defendidas 

pela categoria. Informou que inúmeros ônibus não conseguiram chegar, inclusive o que trazia o Sr. 

Roque, em razão do legítimo movimento dos caminhoneiros, a categoria com maior consciência e 

organização do Brasil no momento. Externou satisfação em ter atuado como o primeiro advogado do 

sindicato dos Agentes de Saúde criado em Feira de Santana e por defender essa categoria nos 

dezesseis anos de mandato legislativo. Pontuou as demandas alcançadas, lembrando que a categoria 

foi a primeira que conseguiu alterar a Constituição de 1988, com a Emenda nº 51, e que ainda há 

muitos enfrentamentos a serem vencidos. Por fim, convidou a Sra. Conceição para fazer a oração de 

abertura do evento. O Sr. Luiz Cláudio falou das dificuldades enfrentadas pelos agentes comunitários 

de saúde e endemias no Município de Feira de Santana, alertando para a necessidade de união 

dessas categorias na busca por melhores condições no desempenho das atividades. Concluindo, 

pediu ao Secretário Fábio Vilas-Boas para que promova incentivos para os agentes de saúde. O 

Deputado Angelo Almeida parabenizou a todos pela promoção da Sessão em defesa da categoria, e 
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desejou boa sorte aos agentes nas demandas pleiteadas. A Sra. Conceição Bacelar disse que é 

importante não só a eleição do Ex-Presidente Lula, mas eleger uma Bancada que possa governar em 

conjunto com o Presidente. O Sr. Nelson Quadros agradeceu ao Deputado Zé Neto por proporcionar 

esse momento de importância singular para tratar dos assuntos que envolvem a categoria e a saúde 

pública. A Sra. Lúcia Gutemberg agradeceu ao Deputado Zé Neto por estar ao lado da categoria na 

luta e defesa de direitos e conquistas. Disse que o grupo que compõe a Mesa foi responsável pela 

passagem dos agentes de saúde para a categoria de estatutário, saindo da condição de extrema 

precarização, tornando-os merecedores do respeito e da confiança de todos os presentes. A Sra. 

Dilma Maria externou alegria por estar na Sessão com todos esses agentes e pessoas que lutam com 

a categoria. Parabenizou a todos pela demonstração de união e força e disse que estava ao lado 

deles nessa luta. O Deputado Bira Corôa Lula saudou e parabenizou a todos os agentes e ao 

Deputado Zé Neto pela realização desta Sessão, que trata não apenas das questões dos agentes de 

saúde, mas de tudo que se refere à melhoria da saúde da população. O Sr. Marcelo Medrado colocou 

a Diretoria de Vigilância Epidemiológica à disposição para colaborar com a categoria e disse que faz 

parte do mesmo universo de trabalho com a saúde. O Sr. Tobias Albino falou da necessidade de 

expansão dos encontros da categoria, levando as necessidades para Brasília. Parabenizou e 

agradeceu ao Secretário Fábio Vilas-Boas pela equipe formada e por estar sempre à disposição dos 

agentes de saúde. Por fim, alertou sobre a intenção do Governo Temer de modificar as conquistas 

alcançadas pela categoria. O Sr. Jorge Solla destacou o quanto essa categoria já conquistou e o 

exemplo dado pela Bahia ao regularizar em quase 100% a situação dos agentes de saúde nos 

Municípios. Disse que essa conquista aconteceu em razão da organização e do empenho de luta da 

categoria, bem como a disponibilidade do Governo em concretizar os pleitos apresentados. Falou da 

PEC 22, da mais recente batalha enfrentada pela categoria com a derrubada dos vetos do Governo 

à Lei nº 13.595/18, intitulada Ruth Brilhante, e da Medida Provisória nº 827, que trata da categoria e 

da inclusão do reajuste do piso salarial dos agentes. O Sr. Presidente registrou os vários municípios 

presentes, informando que diversos  ônibus não conseguiram chegar em razão do movimento dos 

caminhoneiros. Informou ao Secretário Fábio Vilas-Boas os temas que constam da pauta da Sessão 

e, no que se refere ao Estado, o quanto pode colaborar com a atenção básica no preparo, treinamento 

e cursos que facilitem o dia a dia dos agentes de saúde. Aproveitou para parabenizar e agradecer ao 

Secretário pela revolução que vem promovendo na Saúde do Estado. O Sr. Fábio Vilas-Boas disse 

que o Governo apoia o movimento dos agentes de saúde, que são parceiros na atenção básica e que 

desenvolvem um trabalho imprescindível. Informou que a Superintendência de Recursos Humanos e 

a Escola de Saúde Pública estão orientadas para reforçar, manter, ampliar e descentralizar toda e 

qualquer iniciativa que venha a prover qualificação aos agentes de saúde. O Sr. Hênio Dantas 

explanou acerca do curso de Educação Popular em Saúde (EdPopSUS) e como propicia aos agentes 

a realização de um trabalho mais eficiente com a população. Informou que os alunos do curso 
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elaboraram uma carta de anseios das necessidades de todos os agentes comunitários e lembrou que 

a oferta de uma saúde de qualidade depende de agentes bem qualificados e remunerados. O Sr. 

Presidente procedeu à leitura da carta entregue pelos alunos do Curso de Educação Popular em 

Saúde e disse que será marcada uma reunião com o Secretário de Saúde para levar a pauta dos 

agentes comunitários de saúde. O Sr. Robson Almeida disse que o Deputado Zé Neto Lula já 

incorporou esta sessão especial ao calendário de atividades do Legislativo. Afirmou que o agente 

comunitário mantém o Sistema Único de Saúde de pé, sendo de grande importância o 

reconhecimento desses profissionais. Salientou que nenhuma categoria conseguiu fazer tantas 

mudanças no País quanto a dos agentes comunitários de saúde, que ele acompanha há mais de vinte 

anos. Tratou de dois pontos importantes a curto prazo para a categoria: a formação técnica dos 

profissionais e o reajuste do piso salarial, parabenizando os agentes pela luta. O Sr. Cristiano Soster 

externou o orgulho por dedicar-se aos agentes comunitários de saúde e destacou a importância da 

atuação da categoria na atenção básica à saúde. Disse que enquanto cidadão e gestor de um governo 

popular e democrático, precisa trazer ao debate o retrocesso que acontece no Brasil nos últimos dois 

anos, deteriorando as conquistas sociais e aumentando as desigualdades sociais. Mencionou a 

política de instalação de policlínicas adotada pelo Governo do Estado para minimizar as necessidades 

de saúde da população baiana, bem como a busca de alternativas para levar os recursos aonde são 

mais necessários, mesmo nesse momento tão delicado da economia do País. Pontuou os efeitos da 

Lei Ruth Brilhante e das ações do Governo para assegurar o que determina a Lei e não gerar 

precarização, fazendo referência à atual condição dos técnicos de enfermagem. Ressaltou a 

importância do diálogo e da busca de alternativas que atendam às necessidades apontadas e 

mencionou o Prêmio Edno Batista Rebouças como uma das opções para direcionar recursos aos 

agentes comunitários de saúde e de combate a endemias. A Sra. Valda Araújo falou sobre as 

conquistas alcançadas pelos agentes de saúde e lembrou-lhes que o mérito é exclusivamente dos 

esforços empreendidos pela categoria. Disse que o trabalho dos agentes comunitários foi responsável 

pela erradicação de várias doenças e situações críticas da saúde pública. Mencionou que tanto o 

agente comunitário quanto o de endemias são agentes de saúde e merecedores da regulamentação 

do índice de reajuste do piso salarial, e que há recursos para isso, não existindo desculpa para negá-

lo. Informou que todas as regionais solicitaram agendamento de reunião com o Governador para 

discutir as demandas da categoria, mas ainda não foram atendidas. Após as perguntas encaminhadas 

à Mesa serem respondidas, o Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a 

presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE – 

1º SECRETÁRIO – 

2º SECRETÁRIO – 


